

秋之悟

■ 庞世武

秋日

晨光依时照耀大地的每一个角落,城市幢幢高楼显得格外清晰而雄伟。红红的阳光透过云彩,照耀着远山,光芒万丈。马路两旁的树木叶子,微黄,在风的吹动下,偶有几片脱落,悠然飘落,楚楚动人。

午后的阳光晒在脸上,依然灼热,阵阵热气迎面而来。虽然已经入秋,奈何太阳喜欢随心所欲,不愿收敛原本属于夏日的热情。

晚饭后,在马路边上漫步,带有余热的凉风吹过来,再看霞光中的远山与林立的高楼群,真像唐代诗人戎昱所说的“秋宵月色胜春宵,万里天涯静寂寥”的感觉。这就是我们南方的秋!

古往今来,多少文人墨客把秋的景象与色彩总是写得那么的悲凉,把人们的多少情与愁,多少喜与忧,多少聚与散,多少分与合,都融入那秋色、秋月、秋风、秋雨中。

静静坐窗前的我,喜欢看着窗外的树叶渐渐变黄,吹着习习的秋风,感受秋日的闲情,静静地回忆那些平静又平淡的时光。看那些秋之果实、秋的落叶,回想人生的得与失。那些所谓的得与失都历历在目。

“秋气堪悲未必然,轻寒正是可人天。”现实中,秋天的静与美是大自然赋予它美丽的衣裳!

人生之秋

自然有四季,人生亦然。人生匆匆几十年,在出生、读书、工作、结婚、生儿育女的生活阡陌中,人生的春夏与秋冬、欢乐与悲伤纵横交错。到了人生的秋季,你应该很多事情都经历了、也都努力了、尽力了。如果你在渐行渐远时偶尔回望,一定会有收获到:沿途那些痛过的、哭过的,已演绎成你的坚强;那些不忍遗忘的、念念不忘的,都风干成了记忆和风景。努力过、奋斗过、付出过,也一定是收获过,成绩也好,成就也罢,证明你不白来这个世界。

人生几度春与秋,岁月无情催人老。时光匆匆,带走了我的年少轻狂;岁月悠悠,记录了我渐渐老去的身影。转身回望,已是秋,经历春夏岁月,对这些年月品尝的喜与忧,已淡然释怀。茫茫尘世,保持一颗沉静自若的心,才能坦然接受生活的酸甜苦辣,才能看清人生百态。

“一年好景君须记,最早橙黄橘绿时。”苏轼的诗告诉我们,人生之秋是个收获的季节。光阴似箭,红颜易老,快乐不是生活的恩赐,而是心的领悟;幸福,不是别人的馈赠,而是内心的淡然。人的一生很短,转身便是秋,看看渐行渐远的来处,想想越来越近的归途,我们应珍惜当下,不负流年,不负时光。



锦盖山

■ 谢景东

的卵石也是很有诱惑力的。

到锦盖山风景区赏景,你尽可不走大路。因为真正的景,是那些人迹罕至的小径,是朴素的山稔花,是连绵的岗峦,是树上的鸟鸣和草丛的虫吟。这种未经人类改造的自然具有一种神奇的力量。也只有在这真正静谧的大自然中,才能忘掉世俗的烦恼,开启心灵的窗户,倾听内心深处的音乐,感受那春夏秋冬的嬗变。

锦盖山还有逗你的哩,每当雨过转晴的天气或阴雨连绵的季节,幽幽的山谷中会生出一股股云烟,云雾飘渺在层峦叠嶂间,云海时浓时淡,石峰时隐时现,景象变幻万千。雾,使你印象中坚硬的山峰变得妖娆、飘逸和神秘。

一泓清泉在石间流淌,泉水清可见底,将手伸入水中,凉意袭来顿觉清爽惬意,掬起一捧放到唇边,这天然的甘泉让人陶醉。假如一千多年前,李德裕喝下用此泉煮

的茶,恐怕又要写出几首流传于世的诗作了。溯流而上,不远处水流因一巨石形成了一个小瀑布,泉水倾泻而下,水帘亲吻着石壁发出悦耳的响声,奏出了美妙的音乐,仿佛绿带上刻着的音符。

沿着山溪,还可寻觅到巾帼英雄洗夫人兵布阵的古战场;可以找到三国时期赵子龙征战时走过的马蹄印……上世纪六十年代,这里还曾出土过偃人铜鼓,故而此地还真的具有不少的历史渊源,还具备不少的考古价值呢!怪石嶙峋,山势险要,瀑布飞花,似乎向我们诉说着锦盖山的秘密。

想领略锦盖山的美丽风光吗?想了解此地的历史吗?想寻觅此处的古迹吗?想了解沉香树的生长情况及其药用价值吗?想喝一杯浓浓的沉香茶吗?那就请你到锦盖山来吧!

我的五户高邻

■ 黄玉治

古人云:“远亲不如近邻。”在现时钢筋水泥构筑的楼房居住的邻居们大多老死不相往来,有个别甚至整天口舌纷争。而我家与我的五户高邻在相处的十五年当中却其乐融融。

801的阿美与802的文老师在顶层种了几棵百香果和许多花草,繁茂的百香果缀满特制的铁架。节假日,当那抹蛋黄晚霞泼染天际,阿美或文老师总会在微信群里喊:“现在我在楼顶,谁有空上来吹水?”大多时总有人在群里欢快地回应:“等等,我就上去。”有时从楼顶屋搬几张矮凳来就着百香果棚围成一圈,或是一边共同打理花草一边东一句西一句聊,总有聊不完的话题。看到有熟的百香果是可以摘来品尝解渴,看到有合心意的花也可以移点回家种的。

701谢师傅和邓姨退休在家,谁要是晒有东西在楼顶,上班或有事外出了,只要跟他俩说一声,总会爽快地答应帮忙收。有一次我晒了棉被在楼顶,午睡时突然惊醒,一看窗外,天黑地墨,忙披头散发地往楼顶冲,刚上到7楼,发现跑在我前面的是谢师傅,我边跑边问他:“你也有晒到东西?”谢师傅气喘喘地答:“没

有,就是早上上来晨运时见到许多的被子,不知是谁的。”等我俩把我家以及四、五张不知是谁家的被子收进楼顶屋,大雨就倾泼而至。可惜谢师傅去年就驾鹤西去。得知他离世的当晚,我们五家邻居都上门慰问,帮忙开解伤心的邓姨。其中最热心是文老师,帮忙联系、打点、置办后事,收拾遗物,胜似亲人。

文老师每逢从乡下带大冬瓜、南瓜之类的乡下特产回来,会分开五份放在五户人家门口。有时候大家在群聊着聊着,文老师突然很贴心地冒出一句暖心话:“阿美,装碗汤给你。”

邓姨心灵手巧,做得一手好包点,闲暇时会做几笼香喷喷的包点分给我们五户邻居。但是邓姨也有冒失的时候,有两次身上没带钥匙就踏出家门,结果一阵风吹来把门关上了。有一次她家人全回乡下,一时半会出不来,她就在我家一起做午饭吃、歇息。另一次是还在煮汤,她家人都上班去了,我赶忙帮她催促她家人回来。

我也经常有麻烦到邓姨的时候。曾有一次我女儿独自在家,我打了一个小时电话都没人接,信息

留言又不回,赶忙电话邓姨去我家敲门,得知女儿平安只是手机静音了才放心。这种互帮互助真的数不胜数。哪家有快递又懒得下楼拿时也会在群里留言,有刚好上楼和看到信息的,总会乐乐滋滋帮忙拿上去。

相处过程无意中也会有摩擦,但只要有人提出,对方都会乐于改正。刚搬来时我楼上的702浇花时水量很大,都从我家的挡雨棚的间隙漏下来了。我婉言地把情况告知702,她立刻内疚地说:“你不说我不知道,我会注意的了。”有一天,我与文老师边上楼边聊,突然我想起一事,说“不知是不是你家的空调滴水响,好几个晚上都听到响。”文老师浑身一哆嗦:“啊!我回去就查看一下。”进门不久,文老师就回话我:“原来是排水管坏了却不知道,我会尽快买新管来换的。”

如今六户人家中已有两户人家买到新的电梯房,但都还不想搬走,一问才知道原来都是留恋这里的五户邻居们!

我的五户高邻!遇到你们是我家的福气。善良如你们,包容如你们,热心肠如你们。

家乡的海

■ 小邓

都说海边长大的孩子最是幸福,是的,海边成长的孩子是幸福的。因为靠海会有各种各样的海鲜享用,随时可以在海边肆意奔跑,海是多么令人向往的美好啊!听,那哗啦啦惬意拍打着的节奏,细嗅那咸咸却怡人的味道,你会发现,不禁满脸笑意。

忆起儿时,伯伯总会带着我与堂兄堂姊去海边摸花甲,我们三个乐呵呵地拎着水桶拿着铲子跟在伯伯后面。我们经常比赛看谁挖的花甲多,我常常吵着要赢堂兄堂姊,可每次都是他们的手下败将。我好胜心强,当然不服气一次次都输给他们,于是我就跟在伯伯左右挖花甲,总能捡到很多,但我小桶里的花甲都是极小极小的。

长大后,我们开始离家读书,一个星期回一次家,两个星期,一个月……,到后来一个学期回一次。摸花甲的岁月渐渐成为我们的儿时回忆,在内心深处珍藏着。别人问起我是哪里人,我总会骄傲地回答道:“我家是茂名电白的。”我总会自豪的跟同学分享我们家这边的海,常对人说我是海边长大的孩子。

海能带来什么?我想那一定是无穷无尽的财富。海里有许许多多的海鲜,那是我们家乡致富的源泉;海里有充实实的回忆那是填满我们童年的快乐时光;海里有安安静静惬意那是填充我们内心的美好与欢喜。随着旅游业的发展,家乡的海更是游客来茂名的打卡点。看到人们满心欢喜的与海合影,用相机留下此刻所见的海时,我更想执笔记录海的惬意、美好与欢喜。

清晨,一打开窗户便能感受到一阵阵海风迎面吹拂;正午,炙热的阳光照拂海面,海水显的格外蓝;傍晚,沙滩上有着许许多多的赶海人,别提有多么心旷神怡了。赶海的人儿会在晚上开开心心的满载而归,一家人享用捕获的海味。这伟大的海便是人们内心深处最美的期待,他总会给人以惊喜。

我深爱蓝,喜爱蓝。正午阳光照拂海面,宁静的海面呈现出辽阔的蓝,可知我的心早为这蓝开出娇艳欲滴的花,花儿也在静静地、静静地绽放,怒开。我笑看这片家乡的海,海风吹拂耳畔,我正听他说悄悄话呢!

家乡的海给予我们许许多多,我们怎么能不好好疼惜他呢?不知你是否发现,那辽阔的蓝开始变成混浊的灰,海里的生物品种逐渐变少,赶海人也在慢慢的减少,而离开家的我们也开始变得少来探望。那些可爱的人儿,请好好爱护我家乡的海,守护我所喜爱的蓝!



仙人洞风光 ■ 栗子